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#1 Equilibrio

Due blocchi di masse m; ed m, diseguali sono collegati mediante una sottile cordicella passante per la gola di una
carrucola leggerissima e priva di attrito; i due oggetti poggiano su due piani inclinati lisci i quali formano con un
piano orizzontale angoli 8, e 8, differenti. Se si trascurano le masse della carrucola e della cordicella, quale
condizione deve essere soddisfatta perché il sistema costituito dai due blocchi sia in equilibrio?
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#2 Gamba rotta

La persona in figura pesa 170 Ib Come si nota dalla vista frontale, ogni gruccia forma un angolo di 22° con la
verticale. Le grucce sopportano meta del peso della persona, mentre I'altra meta e sopportata dalle forze verticali
del suolo sul piede sano della persona. Determinare il piu piccolo coefficiente di attrito possibile fra le grucce e |l
suolo, affinché la persona non scivoli e, cadendo, si rompa l'altra gamba.
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#3 Un po’ di attrito

Due corpi di massa m4 = 2.0 kg e m, = 5.0 kg rispettivamente, sono legati tra di loro tramite una fune ideale (massa
trascurabile ed inestensibile), come mostrato in figura. Il coefficiente di attrito dinamico tra il piano e il corpo m, é

d=0.38. Calcolare:
a) |l modulo dell’accelerazione delle due masse; ﬁ\
b) Il modulo della tensione della fune.
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#4 Sul fondo della provetta
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#5 Il treno

Un treno, costituito da una motrice e 5 vagoni identici e di peso pari a 90.0 kN ciascuno, parte da una stazione
muovendosi lungo un binario rettilineo ed orizzontale.

Dopo 5 min dalla partenza, il treno ha raggiunto una velocita di 15 m/s. Si supponga che in questo intervallo di
tempo la motrice abbia esercitato una forza costante.

Trascurando la resistenza dell’aria e ogm eventuale forza d’attrito, si determini:

a) l'intensita della forza che la motrice esercita sul primo vagone;

b) [l'intensita della forza che viene esercitata dal gancio sull’ultimo vagone.
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Soluzioni

#1 Equilibrio
mysin 8;=m,sin 6,

#2 Gamba rotta
0.40

#3 Un po’ di attrito
a) 5.94 m/s?
b) 19.33 N

#4 Sul fondo della provetta
2-10"%cm/s

#5 Il treno
a) 2.30kN
b) 460N



